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m¥— 121 m+ 120= 2%~ 127 . 2 + 120 = 32 ~a4s
+ 120 = 152 — 242 = — qo, alfp nicht Null.
Nehmen wir m =3, foift
mS — 121 m + 120 = 3¥==127 . 34120243 30
+ 120 = 363 — 363 Zop alfo.ift m = 3.
Dad 7te Formular_fann aud) alfo gefchrieben un
mit Logarithimen leikht berechnet werden.

it 4]
FUI—E b= an—% Ll POt PP
"':1':‘_‘ T = -1 l/i’- T 1?:11/;-

L A o iR an-—-f
Die Mufldfung diejer Formulare fefst Kenntnif ber Wi
gelz und Logarithmenvechnung vorausd,  Der BVollftandige
feit wegen freben fie nit Hier an einem Plake, wo muw

e mit Reht fuchen fann:  Der e diefer Schrift o

laubt .und feine genauere  Audeinanderfelung der Lhn
vont Den *Progrefjtonen, die maniw Hafeler’'s, Dur
ja’ 8 und anderer Untoren Sehriften voliftandig abgehans
pelt funbef. Wer dad Vorbergehende begriffen hat, und dit
folgenben 3 Abjdynitte mit nfinerFfambeit lief, rird dit
gormulare mit Seichtigleit bfen und anwenden Fonnen,

IV, Auszichung der Wurzeln.

5. 9o: Dfine bie Kunft, aug einer gegebenert 3af
bie verlangte Wursel su sichen oher gu finden, Fann man
u per _miﬂﬂmmqfif neht weit formmen, weshall diefer
AD{ehnitt eine bejondere Ynfmerfjamteit verdient.

§. 91, Dicjenige 3abl, welhe Ein= ober mehre
Male mit ft) multipliciet wird, beift die Wu rgel Dor
aur Dlefe QL}?!_IE enttftandenen @}1‘{1?.51: 1‘}) oteng Siehe
$- 21. o ift 3. B, 4 die Wurgel von 16, denn 4.4
il 000 10 4 Rt ) e S
und *1764 = 4. e
e e
e UL MUDUS 265 Bruche geben Brivche. ¢
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344 &o giebt :
I im Quadrat 1, im Kubusd

Rt O e
- 303 3— — Q = — 27
T M L 8 e
i 5= =— 25 = -— 125
' 6— — 36 =~ — 216
e e (A R A K
g—~ — 63 — —" 512
g — 8r —

s e i O e
$. 93, Dicfe fleine Tafel Fann ung auf widfige
Bemerfungen leiten.

B 1) fein Quadrat dber einfachen Jablzeichen von 1 bid
ige g Dhat {iber 2 3ablen, ift alfo jededmal unter
o 100,

3 o) Rein Kubug der einfachen Sablzeichen von™x bid.g
ehre hat tber 3 ablen, ift alfo jepedmal unter 1000,
A 3) Der wabren Quadratzahlen und Kubifzablen find
har it Girunde nuywenige , denn jwifthen 4 und 9
) Di feblen 5, 6, 7, 8, welde feine reine Tursel has
i ben, weil thre Wurgel gwifthen 2 und 3 FAlL,
e, Avifchen. g und 16 fehlen: 10, 11,12, 13, 14,

15, deren SBurgel swifthen 3 und 4 liegen muf,
Run geben aber Brihe wit Brichen multipliz
cirtniemald Gange jum Product, folglich fann
man auch aud den Iahlen, die nicht Quabdrats
sablen find, feine reine Wurgel finden,  Noch
{clterier find die Kubifzahlen, twvie aus der fleis

2l nen Tafel suerfebenift, MMan nenntfolde Jak=
nan Ten, beren Wirgeln fich genau angeben laffen,
efer Rationalyablen; alle ubrige heifien Srras
- tionalzabhlen.
rort §. 94. Man bat cine Rechnungdart, vermittelf
ber Weldher man aus jeber ahl eine verlangte Wurgel ichen,
ighe D b, angeben fann, ywag basd fir eine 3abl ift,. aud deren
b Muttiplication die gegebene Sahl entftanben feyn muf.

wate - Die Wurgel aud Srrationalzahlen wird freilich nicht voillig

64 genau gefunbden, alfein man fann fich {br dodh fo weif

. nabern, ald man will,  Diefe Rehnungdart heift pad

i Yudstehen dDer Wurzeln, und geindet fic) auf fols
acnde Betrachtung.

@F ' §~ 951'




§. 95. Da man jede Grofe, 3. B. 7, fo anfdin
Fann, alg fey fie aud jueien anbern, ettva aud 549
pder 8— 1, enfftandenn, fo mag a 4+ b tegend etne fold
Grbfie fepn, wnb jur Poteng erhoben, d. b, m
fich, {eI0ft mudtiplicict werben, ¥r wollen beobadyfey
wad mit (hr vorgeht, und verfuchen, nie ed anyufangn
fen , aud der Poteny vie Wurgel su sichen. Daf e8 durd
eine et von Divifion gejcheben muffe, folgt fhon daraud
bafi jebe auadratiiche odee Fubifthe Groge burdh die Mk
tiplication ibrer Wirsel enbftanden iff. . Man multiplidy
a + b mit fteh felbit, o Cefornmt nan a? + gab + b
ald Duadrat vou der Murzela + b,

V. 06. Dad Duadrat a? 4 2ab 4 b%, defjen Wi
sel a+b wir fennen, befteht aud 3 Glicdern a%; 2al,
uno b?,

1) Den erfren Theil Der Wurgel finbet man leicht, bem
fan tividire nur a® dpurd) a, fo erbalt man a,

3) Sun bleibt nody 2ab 4 b2, weldhes bequemer aub
gebrinct wird durd) (2a+b) . b.

3) Dividiet wman mit 2a + bin (2a4-b) b, {o erhil
man ben yoeiten Theil der Wuryel, namlich b.

4) Den Divijor 2a4-h beformmt man, wenn man by
erften Thell dee 2Whursel, a, dovpelt ninmmt (erif
pun —2a) und damit 2a 4- b dividirt, wodurd
man b befommt,  Wird nun b aud) su 22 gefelst,
erhualt man sa+ b,

= Dad Erempel fieht alfo aus:

cooo-o@%+2ab 4+ b2 | a + b = Quabratwurlh

Divifor a) a*

Neft — zab + b
neucr Bivifi 2a+b)

(fiehe 4.)  22b 4 b2
%ﬁaﬂ bem. Anfanger ehva noch duntel und fchyoer How
comme, 1oied: . aus dem Solgenben und aud eigens
MBerjuchen bald Har werden, ;

RS - 97. Uud dem, was ton §. go. an bidher gejry
woren tft, ergeben fich folgende NRegelnpmYugyie hung
Der vadeatwurieln: '
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¥) TMan theile bie 2abl, aug mwelder bic_’iﬁ}urgﬂ Qe40s
gen ipdrden joil., von der Rechten jur Linfen w Klafz
forr, jedbe voira Jiffern (denn Fein Quabrat ciner s
fachen Rabl ift nber 81, fiehe §. 92.). €8 fhabdet
nightd , wenn vorn nur 1 Jiffer bleibt. 3. B,

1/ 1764 wird abgetheilt 1764/ |
ober 1715625 — — . ¥|36123[1

g) Man fuche fur die erfte Klaffe linfer Hand (biew
flir 17) die Wurgel, und yoenn je nicht genau pafit,
bie nachft Fleincre (hier Ddie 45 dennt 4. 4 = 16,
weldye ber 17 am nadhiten fommt).

3) Dic o gefundene Wurzel (4) {elte in den Quotiens
ten, ald den erften Wurzelthel —a, multiplicire
ibn mit fich felbfE, und iehe bad Product (16) von
per erjten flaffe ab. Junt eftwaigen Rejt (1) [cbe
die 2te Klaffe (64) herunter.

a

17 64114
16|

i —— e

SReft und ate Klaffe 1 64

4) Den neven Divifor befommt man, mbem man ben
piten SBurzeltheil a (hier = 4) dopypelt nimmt, alfo
na(=8) Den Divifor et man {o nuter die
poeite Klafle, dap die Jiffer rechtsd ( Hier die 4) nichtd
nnter fich) befommt,

a
17(64) {3
16

1 64
teiter Divijor = 8)

5) Dividire mit dbem newen Divifor (8) in bie Lberifim
fiehende Sahl (16). Der Quotient ift ber jweite
Zheil der Wurgel = b (hier = 2).¢ Er muf audy
techt@ neben den Divifor (8) gefeit werden, oz
burch 'diefer — 2a + b (82) wird, und dic leere
©telle der 2fen Klaffe einntmmib.. Wultiplicive nun
2a -+ b mit bem peifen Wurzelthed b, und ziehe dbas
Product vou Ner aten Hlafle und ben Reffe der
wfien 4, 2

a++¥
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$Reft 1nb ofe Klaffe 1 6 4
fieer Divijor =2a= (8,2
und b2 daju gejelit

endlich (2a+b) . b=164

e

Refis - ~g

6) Wenn niun alled aufgeht, {0 iff a-+=b (42) bie el

Wirgel. Hat aber die Jahl meby, ald 2 Kafu,

{o et mdn die 3te RKlaffe herunter, fieht die beiden

{chont erhaltenen Wurgeltheile ald Cmen an, nimmnt

thn doppelt, fo hat man abermalsd einert neven Divis

gw, it bent man wie vorher bei 5 verfalirt, b
en 3ten Wurzeltheil befommt, -

Man wiederholt dies {o lange, al8 man Kldf
Bat, und erhalt auch eben fo viel Wurgeltheile, alf
Klafjen.  Jft die gegeberre ab! ein wirtlichesd Qe
brat, {0 gelit am Ende alled auf,

§. o8, i fi[\ung einige Beifpiele,

D¢ 1715625, Da diefe 3abl prei Rlaffert, nimlid
1(561251] bat; fo muf audy bdic LWurgel aud 3 Iiffem
bejtehens

5 Wurgel =122
a+b

sweite Rlaffe 56

fiener Divifor ca=2=(3,9)

(2a-kb) ;b = 44

. Reft und 3te Klaffe — 1 225

Dwifor = 2.+ 12 = (24,5)

(nunifta—r2)

rei

b—5 )Ur\ﬁa“f'b: 1225
Reft =o

Die 17582169 wird 3 ifferns Habes, weil die Jafl

Rlafjen hat

a+b
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a$+b
o _38ja1]69l[7 6 3, Wurgel = 763.
a® = 7.7 =49 A

Fefb und 2te K. = 9 21
neuer Divifor 2. 7= (1 4,6)
(za+b).b = 876

Reft und 3te Kl = 4 569
fewer Divif, =2, 76=(1 52,3)
(2a+Db).b = 4569
Reft>== .0
§. 99. MWemnt die Jahl, Woraud die Wurzel gezos
ot werden foll, Fein Quabrat ift, und maaljo die Wrz
3l durch Maberung fuchen muf, o hange man an die
2ahl fo viel Klaffen von Nullen, ald man will, und ziehe
bie Wurzel, wie gewdhplich, aud. Jm Duotientent
fireiche mdn aber fo viel Decimalfiellen ab, alé man Klaf
fen von Nullen angebangt hat, €8 wird niemald aufges
ben: doch erbalt man die Turgel immer genauer, je
mehr RKlaffen Nullen angehangt werden.
Man foll 3. B, die Wurgel autd 5 bid auf drei Desi=
malffellen finden , {0 hange man der 5 drei Klaffen Nuller

fine
W V/5=1/5 \ci 0[00]00] (2,236 ¢+ » = BWuryel
4 |

100

(4,2)
Vs
1600
(44/3)
1329
27100
(446,6)
26799
MNeft 304
8. 100, Wenn die Wuryel aud einer gangen 3abht
it einem Decimalbriche gezogen werden foll, {o- theil

man nur big Gangen ab, wnd ziebt die Decimalftelen @
' bers
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serunter, ald man un vorigen § die Mullert Herunto
Bte. 3 B 177,651 3u findeu,
{02[10{|2,76.. s = TBurzel
1

*

o,
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~
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*e e

SDhan Fann rin dem Reft 334 abernald eine oder nrehren
Klafien Nullen geben, und mit der Rechnung fovtfabroy
woourd) man die Wuryel immer genaver beFomme.  In
obigen Leifpiel geben die: 3 Decimalftellen 651 nicht pivd
volie RKlaffen; vedhalb mugte noch eine Null angelangt
erden. . Da die Wurgel unvollftandig i, zeigt man
purth Puncte (2,76.4044) an, &

Y. 101, Alud) aus Dechmalbrichen, ohne Gany
Fann die Wurgel eben o, wie vorhin, gefunben werden,
Dann bertritt die Null die Stelle der Gangent, folglid
Fann die Buszel audh feine Gange enthalten. orl

3 Ba 170,056 a1 finben auf g Decimalftellen. M
& " ! ; W e
f_}\t_tlgt‘ o !_.*14:1 Nullen an, daf aud 656 viee flaffen twerdar
aljo |70,/03{60(00{00||0,2366 = Burzel,
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(47.26)
28356
Heft=2044 §, 1o
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~ §. 102, ©oll bie MWurgel aud. einem Brud) gezogen
werden, fo jiche man fowol aud dem Iabler, ald aud
bem Menner die Wurgel, und fehe beide Wurzeln in cinen
Prud.

3B, |/ F =77 =&y benl/1=1; unb /4 = 2.

9 |
V= 16 =3, denn ]9 = g; und /16 =4.
Doer man vermwandelt den gemeinenr Bruch in einen Deciz
falbrisch , unbd zieht vavaud die LWurgel.
2, B: ]/,é = /0,255 und 170,25 = 0,5 = Wurpel. g
5= 17975; und nad) §. 101 Wird 10,75
= 0,800 . . = Wurzel, :

§. 103, 9Beil einerlet Seichen beim Maultipliciven
fretd Plud geben, {o muf jede quadratifihe Grdfe + Has
ben, . Die Wurgel fann daler fowol + ald — Gaben, und
toird auch oft mit beiderlei eichen gefthrieben, ald 1/ 16
=+ 4. Furnegative Grofen giebt ed alfo Feine

Wuryeln,
Uussiehung der Kubifoursel,

~ §. 104, Wenn wir cine gweitheilige (binomifdhe)

Girdfie a + b in bie 3fe Poteng erheben, und auf dasd ge=
nau agiten, 1wad mit ihr vorgeht, fo fonnen wir alige-
Eu‘lt_nc Regeln ur Uudziehung der Fubijhen Wurzel entz
pectern,

(a+h). (a+b),(atb)=a+b

a+4b
ah 4 p%
a% 4 b
a% + 2ab + b% = geife Pofeny
a4 b

ha_*'b-HZah’ -+ b3
a® 4 0a%h 4 ah?
a3 4 3a%D +.3ab% 4+ b3 = pritte Potenp.

A8 biefer Fubifchen Grfe miffen wir die Wurgel a + b
burdh eing Act von Divifion twieder 3u befommen fuchers.
_ D Dap

sy

rrgey
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Dad erffe der g lieder ifE a5 wird der erfie Wi |
geltheil a in bie 3te Poteny erfioben, fo gebt er darin m{f.

Win bie ibrigen 3 Glieder 3a b + 3ab3 4 b3 dalin
au bringen, ift ein newer Divifor — 3a2 nothig; damitin &
3a2 b divibirt, giebt den pweiten Wurgeltheil b, weldp
mif 3a% multipliciet, 3a%b giebt, und alfo geht aud) bies
feé Glied auf.

Dad Glied 3ab? wird aufgehen, wenn tvir b quas
driren und mit 3a multipliciren.

Das leste Glied b3 ift das fubirte 3tveite Glied bin
der TWurgel.

Uuf diefe TWeife lehrt und die Fubifdhe Grdfe 2
+ 3a% b + 3ab% + b3, wie wir dag Werf beginnen fole
fen, mn die Wurgel a + b 1wicder gu beFonumen.  Die
Glicder 3a*b + 3ab? + b3 heifen Partialproducty
und miffen bei 3ablenauddricten auf eine gervifje At abe
birt, und von der fubifchen Grdfe abgezogen werden.

§. 105, Aud bder Betradytung diefer allgemeinen
Rechiung und ausd dem Umftande, daf fein Kubusd cinet
einfachen 3abl mebr ald 3 Sablzeichen, wol aber wenige
Daben Fann, ergeben fich folgende Regeln gur

Russiebung der Kubifwurseln aus Sablengrdfen,

T e

s e e B e G R

I. $ift bie gegebene abl ein wirklicher Kubud und aud
nicht mebr al8 3 Iahlzeichen beftehend, fo ifE bie

i ZBurgel eine von den iffern 1 bid g ( fiehe §. 92.)

i unb obhne teitere Rechnung aus jener Tafel ju fine

i oen.  Dat fie aber mehr ald 3 Iiffern, fo theile man

A fie bon der Rechten gur Linfen in Klaffen, jede
3 Jiffern.  Fn der lekten, Klaffe linfd Fnnen weni
ger, 3wet ober eine fepn.

3. Sude fiie die erfie Klaffe linfer Hand die Kubifwur:
gel nad) §. ga2., und, findet fich die Jah! nicht ges
nau, die nachft Eleinere, und fdyreibe fie in den Quos
tienten.  Diefe erfle Siffer beifie a, .

3. Rubire diefen erflen Wurseltheil a, fese den Subub
unter Die erfte Klaffe, siehe ihn davon ab, unbd fele

Den etwanigen Reft unter den Strich, 3u dem Refft

feGe die ate Rivfje, ‘

4,
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4. Nun ift etn Divifor nothig, weldhen man befomm,
wenn man den erfren Wurzeltheil a quabrivt und mif
3 mulfiplicirt. Dann ift er = 3a2,

5. Dividire mit 3a% in den heruntergefesten Reft, und
bie erfte Siffer linf8 in der yweiten Klaffe. , Der Quos
tient ift der weite Wurgeltheil b, den man nicht 3u
grofi- nehmen muf, weil nod) mehrere Partialpro=
bucte von ber sweiten Klaffe abgezogen werben,

6. Der pweite Wurgeltheil b mit dem Divifor 322 mul-
tiplicirt , “giebt bad erfte Parfialprodbuct = 3a2b,
welched {o bingefchrieben twird, bdaf ztwei Siffern in
ber jweiten Klafje rechtd nichtd unier fich beFommen,

7. Der yweife Wurgeltheil b quadrict und mit 3a ntul-
tiplicicf, gicbt 3ab? ober Dad jweite Partialpro=
buct, welched {o hingefchrieben wird, baf feine Ciner
unter der mittlern 3ahl der jweiten Kiaffe ffehen,

8. Dad dritte Partialproduct.ift b*, deffen niedrigffe
Riffer unter der niebrigften Jiffer der zrogifen Klaffe
Calfo Ciner unter Siner) fiehen mug.

9. Man addire alle 3 Partialproducte in bicfer Stel:
lung jufommen, und giche ibre Summne bon der Jahl,
welche durd) den Reft der erfien Klaffe und durch
bie 3 Jiffern der ghugitert Klaffe entftanden iff, ab,

10. Sft nun die Sahl ein veiner oder wirflicher Kubusg,
und hat fie nur 2 Klafjen gehabt, {o muf alled aufe
gehen, €ind aber mebr,-ald gwei-Klaffen, fo wird
vie 3te Klaffe sum Refte der 2fen heruntergefefst,

17, Die beiben gefunbenen Wirrseltheile a + b febe
man: ald Einen an, und nenne thn a, Darauf be=
ginne die gange Verrichtung, wie fie von 3 an ge=
Iehrt, von newent. Dad gefundene dritfe Wuryels
alied behandle wwie b,

SHat die Jabl 4 Klaffen, die Wursel alfo 4 Siffern,
$0 nenne man die 3 erfien 3iffern ber Wurgel 2, und
die 4fe wieber b, Auf diefe LWeife wird dasd Bud-

~ Rabenformular ftetd braudhbar feyn,

Da A 106
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§. 106. DBeifpicle erlautern die Regeln am beften,
1. ud der 3ahl 79507 die Kubifwurel ju finden,

a--b
Fheile 79507 in Klaffen, alfo = 79/507} |4 3 =Wyl
Sudie aus 79 die 217, weldhe
g—a, und a* = 64
Sum Reft 15 bie ate KL, gefelit= 15 507
Divifor =3a* =3 . 4. 4 = (48)::
1. Partialpr.=3a2b=3.4.4.3= (144 :
o Partialpr.=3ah?=3.4.3.3=4 10 8
3, Partialpr,=b?=3.3.3 = 27
Summe.der 3 Partialpr, = 15507
und abgezogen von 15507

bleibt — o

Die 31/ aud 79507 ift alfo =43, unbd 43 . 43", 43 wid
gene 3ahl roiedergeben. - Der Anfanger wird ivohlthun,
fo lange bei diefem Beifpiele ju veripeilen, unb alle R
gelu zu wiederholen, bid fieihm gang gelaufig find,

2, Die 3]/ 884736 3u findeut,

a+t+b
884]736}19 6 = Wuryl
a® = 729
Reft und afe Klaffe = 135 73
Divijor =322 =i (21 3)
332 — 145 g
Partialproducte 13ab? — 972
U b= 216
: Sunmme = 155 736
abgegogen von obigem Reft geht auf.

3. Die 31/ 33965783 3u finden.

Die Wurzel wird 3 Jiffern Haben, weil bie Bl
3 Klaffen hat.

a+h




14

pitd
11,

Mie

Fi8

Juff

53

: a-tb
3410651783113 2 7 = Wuret
A=l a+b

Reft und 2te Klaffe = 7 965
Divifor 332 = (27
3a?b 5

Partialpr. E.’%ab";
b

TRERE
ot

Summe = 5 768

Reft und 3te Klafic 2 197 783
Divif.=3a2=3.32*= (Bo72) dbena =32
3a%b = 21504

% 3ab%* = ' 47 o4

1 E S 343

= N
e e e ———

Gumme = 2197 783 7
abaeyngen vom NReft der 2fen und 3ien Klaffe = o,

§. 107. Bennt die abl Feine wirfliche Kubifzahl
ift, fo bletbt enbdlich ein Reft, an ben man {o viele Klafjers
pon Nudlen hangt, als man Decimalfiellen in der Wurgel
baben will,

3. B, 21/ 6360359 s finden.. Die Wurgel Faun nut
atoet gange Sablen haben, .

a-+b
636[0591!8 6
a¥i= 512]
124 059

Qivifor = 3a% = (19 2)

3a%®bh — 135 2
gaab; = a8 0
b1 == 216
Summe 124 036
Reft = 3

Weil bier der Reft fehr gering ift, fo Fonnte man fidymit
ber gefundenen MWurzel 86 begniigen, denn 86 . 86 . 36
= 636056. Ullein verlangt man mehr @u{)ﬁrfce, fo miifz
fen bent Refte 3 mehrere Kiaffen Nullen angehangt wers
oent.. Tir wollen 4 Klaffen anhangen, um nod) 42?;;1{-*;




malftellen su-beformmen. Die FortfeBung ded Exenepeld

fieht alio aus:

cessssss ||86,0001 == Turgel,

Reftu. neue K. = 3000 R 1
2=86,3a%*=(22188) D dieDivifion nidht angelit, {o wirh
b oinben Siutienten gefést, und eing

——————titug Klaffe Nullen angehdngt.

3000000 Sy |
a—=860,3a%*= (2218800 Die Divifion aebt nod nidt,
it ( ) vaber o n ben Huotientn

und 3 Nulien jum Refi.

30000 00000
a=8600,3a2* =(221880 000)  tie vborher verfahren,

: 30000 000 0o0Co S
a=86000, 3a% = 22188 000 000):: hier geht Die Disifion

b=1, (3a%b= 22188 000000 3 an,
Jab? = 25 8ooo:
b~ I

Summe = 22188 025 Sooor

Neft = 4811 974 1990‘)*’

Soangt man nod) eine Klaffe Nullen an, und fHbhre forl

{o ware a = 86ooor, unb b = 3; dann ift die Wuryl
= 86,00013..,.

§. 108.  Soll bie 3}/ qus einer abl mit cinem
Decimalbruche gegogen werden, fo theilt man nur bit
Gange in Klaffen, und siebt die Dectmalbrische anflatt
oer Nullentlaffon herunter. Die Wurgel erhalt natinlid
nur 10 viel Gange, als Wurgeltheile fidy aus den Ganyen
ergeben , oder alg bie Gangen Klaffen haben; fobalo bi
Decimalbriche heruntergesngen werden, fangen in b
2Wurgel augh bie Decimalftellen an,
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126,520} |5,02 = Wurgel,

3, B, 31/126,52 =
7 2% =125
1'520 = 7
322 = (75) DieDivifion qeht nidyt
I 520000 ek
Punifta=50,u.3a*= . (7500):%
b=2,(3a*h= 15000 i3
Jabiex 6o o
b3I= 3
Summe — 1506008
Reft = 13992

§. 109, Soll aud einem Decimalbruche bie s 8
gesogen werden, {o fept man in pem Quotienten an DI
©telle der Gangen eine Null. 3. B. 3]/0,0_04096.

oloos|ocgbl 0,16 = Wirel.
fube 3]/ aué 4; a3 = 1

Reft = 3. 056_#
3at = (3)
3a2b — 18
3ab®* = > 108
o 216
Summe = 3096
O
§. 110. Die ¥/ aud Brichen sichen heifit s fie forwol
mtﬁsﬁﬁ“& 3abler alé aus dem Nenner zichen. 3. Be 4 Vg
— ;'l/'—é

. Goll aber aud dem Jahler oder aud dem Ftenner alleln
bie Wuryel gesogen werben, fo muf ed {o angeseigt fiehens
8 8
WI? unbd ;—17—'1 7,

§. 111, Wenn Buchftabengrvfen. wirfliche Quas
drate ober Kubi {ind, {o 3t fich aich and ihnen bie Wurs
it jichen. 3. B, 5]/ (m¥ + 12m? + 48m + 64).

a+h
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a-h ,

m*+12m *438m+-64 |m 4 2= TBuy
fierifta=m,u, a3 =m

()

o —

i —

12m*+48m+-64
.-F‘.‘.'l!"ﬂif'f.‘ll' Jak o= (3m?)
(3a?b = 12m
3ab* — +48m
b= +64

Snimme 12m?+48m+-64
T e
8112, Die Kubifivuryel aud einer ®rofie Fann for
wol-Plus ald Minud haben, demr der Kubus vHon einer

(udgrofe-— -+, poi etner Minusdgrdfe — —.

. Hudh aud einer Minudgrofe muf fich daber die 3]/
aiehen laffen. 317 64 =+ 23 uid 3/ — 64 = — 43
OPN —7 , — g, —4 =+ 16. — 4 = — 64.

' §. 1130 Die Wurseln ausd - ver gtent, Sten, Ofen
Poteny zu stehen , ift awar aud) moglich, aber fehr tweit:
laufig.  Bir werden in’ den Logarithmen beguente SNtk
finden, aus ciner Grdfe jeve verlangte Wurzel zu giehen

V. Oc¢braud) der Logarithmen.

-8 trg.  Unter ¢ine geomefrifthe Progreffion, beren
erjted Gilied fich mit 1 anfangt,  fee eine arithuretifthe
Progrefiion, deren 1fted Glied fich mit Null anfangt, fo
Deifit jeded Glied der [ehtern et Logarithme bed

tber ibm fiehenden Gliebed in der geometris
fdhen SReibe, 3. »,

Geometr. Proge, 1, 2/ 4, 8,16, 32, 64, 128, 256 u.{. 1,

Arithmet. Progr©,1,2,3, 4, 5, 6, 7, 8 wi W

Die Glieder der untern Reibe find alfo eigentlich die Cre
ponenten ber geometrijthen Reibe, deren erfied Glied 1
beren Erponent =2 iff. “So if 3. B. 6 der Logarithme
von 64, und audh bdie fechgte Poteny ded Srponenten 3;

otf
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